

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ
ЖЕНЩИН В ТЫЛУ ВО
ВРЕМЯ ВОВ.
ДАРЬЯ ГАРМАШ.



1. ВВЕДЕНИЕ.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ! Нелегко был путь к этому дню. Великая Отечественная война для нашего народа оказалась самой тяжелой и жестокой. Наши женщины, которые остались в тылу, не воевали, но стояли у станков, у металлургических печей, в деревнях. Огромную тяжесть войны они вынесли на своих хрупких плечах, работая по 12-16 часов в сутки, без выходных.

Как мало мы знаем про эту сторону нашей жизни, как редко вспоминаем про тех женщин, которые были тогда молодыми и немолодыми, но очень желали Победы своей Родине и своего личного счастья, но так и не дождались. Накануне Дня Победы хочется вспомнить о наших женщинах, которые внесли огромный вклад в тылу для нашей Победы.

Тыл - какое крепкое по звучанию слово. Тыл – это второй фронт. А держался он на самой слабой половине человечества. Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин.

Женщина и мать – слова – синонимы. Много пережили наши женщины в годы Великой Отечественной войны. Какая безумная тяжесть легла на их хрупкие плечи! Вместе с воинами они ковали победу, кормили и одевали защитников Родины. А как переживали матери и жены за мужчин, ушедших на фронт! Женщины – это самое хрупкое существо на земле, они встали на защиту своей Родины, своих детей и их будущего. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны.

Примером такого подвига является работа Дарьи Гармаш.

2. ДАРЬЯ ГАРМАШ (1919—1988)



2.1. Трудное детство.

Дарья Гармаш родилась 21 декабря 1919 г на Украине в бедной крестьянской семье. Даша росла бойкой девочкой, была заводилой во всех делах.

Благодаря своему трудолюбию и огромному желанию учиться Даша успешно закончила четыре класса в школе на Украине.

В 1932 году, когда на Украине разразился сильный голод, семья решается на переезд в совхоз Глебово-Дивово Рыбновского района Рязанской области. Здесь Даша продолжает учиться.

Закончив шесть классов Глебовской школы, Даша идет работать в совхоз. Сначала была звеньевой, затем бригадиром полеводческой бригады. Она решила стать трактористкой.

В 1936 году Дарья Матвеевна поступила на курсы трактористов при Рыбновской МТС. Училась упорно и увлеченно, окончила курсы на «отлично». После возвращения в свой совхоз, она целый год работала трактористкой. На всю жизнь Даша запомнила свой первый рабочий день на тракторе. Она чувствовала, что земля дает ей великую силу. «Навек я с ним, с полем, с пашней, с трактором!» – думала она.

3. ЖЕНСКАЯ ТРАКТОРНАЯ БРИГАДА

В начале войны Дарья Матвеевна Гармаш начала работать в бригаде Рыбновской МТС. «Мое счастье, мое право обрабатывать нашу землю – пахать, сеять, ухаживать за посевами, собирать урожай и давать людям хлеб – все это хочет отобрать у меня враг. Никогда этого не будет!» – прозвучали ее слова в 1941 году.

В 1942 года партийная организация Рязанской области обращает пристальное внимание на сельское хозяйство.

В это время, Дарья создает первую женскую тракторную бригаду. Главными словами для нее становится тезис: «Работа на посевной является вторым фронтом».

В начале 1942 года развернулось соревнование в сельском хозяйстве. Активное участие в соревновании приняла и Рыбновская МТС. Бригада Дарьи Гармаш вступила в соревнование, взяв обязательства выработать 700 га на каждый колесный трактор, сэкономить 5% горючего.

К 19 июня 1942 года (за 5 месяцев) бригада выполнила годовой план тракторных работ. В связи с этим народный комиссар земледелия СССР направил поздравительную телеграмму бригадиру Д. Гармаш.

Были подведены итоги проведения весеннего сева. Среди 3932 тракторных бригад, участвовавших во Всесоюзном социалистическом соревновании, первенство завоевала женская тракторная бригада Д. Гармаш. 28 июля 1942 года на площади им. Ленина в Рязани состоялось вручение переходящего Красного знамени ЦК ВЛКСМ бригаде-победительнице.



В 1943-м инициатором соревнования женских тракторных бригад выступила бригада Дарьи Гармаш. В обращении девушки писали: «Наш святой долг – поддержать наступление фронтовиков смелым наступлением в труде...» Бригада взяла обязательства: вспахать каждым 15-сильным трактором не менее 1100 га.

При подведении итогов за 1943 год бригада Д. Гармаш опять вышла на первое место, перевыполнив план на 511%. Бригаде вновь была присуждено переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ. Все трактористки бригады были награждены значком «Отличник социалистического сельского хозяйства», а Дарья Гармаш – золотыми часами.

Весенние полевые работы в 1944 г. начались для бригады не очень удачно. Бригада лишилась одной из лучших трактористок – Марии Кострикиной. Бригада Гармаш по показателям на 30 апреля 1944 г. среди других бригад Рязанской области занимала только 13-е место. Ей пришлось упорно, в течение всего мая, бороться за первое место. И по показателям на 5 июня 1944 г. выработка бригады на один трактор составила 599 га. При подведении итогов Всесоюзного соревнования первенство в 1944 г. победу одержала бригада Гармаш с высокими показателями.

1945 год стал годом наивысшего успеха бригады. Годовой план тракторных работ был выполнен уже к 15 мая. Во Всесоюзном социалистическом соревновании в этом году приняли участие 22,5 тысячи тракторных





Работа девушек-трактористок в тылу приравнивалась к ратному подвигу. Работая в поле, они выполняли боевое задание. Дарья Матвеевна так и писала на листочке из школьной тетради: «Боевое задание на 5 мая Фоминой...». И оно всегда выполнялось. Девушки работали по 20 часов в сутки, спали по 2–3 часа. А каково им приходилось на тракторе без кабины холодными осенними ночами, когда пахали зябь! Настывшее железо обжигало руки, от резкого морозного ветра на глаза наворачивались слезы, но они не уходили с поля, не перевыполнив норму в несколько раз.

Неслучайно старенький колесный трактор, что стоит на высоком постаменте у дороги, ведущей на Москву, трактор, на котором работали Дарья Гармаш, стал символом подвига женщин в годы войны.



В день 100-летия Дарьи Гармаш под Рязанью открыли ее бронзовый барельеф.

Барельеф размещен на фасаде здания музея обороны и тыла в деревне Баграмово. Это здание в начале 50-х годов Дарья Матвеевна строила своими руками вместе с коллективом районной сельхозтехники, которую возглавляла.

4. ВЫВОД

Я считаю, что трудовой подвиг Дарьи Гармаш - это яркий пример того, что победа ковалась не только на фронте, но и в тылу руками женщин, детей, стариков.

А памятники этим героям - это знак того, что не прервется связь времен, что также бережно с глубоким уважением мы будем и впредь относиться к исторической правде о Великой Отечественной войне и



5. О трудовом подвиге женщин в годы войны, поэт М.Исаковский писал:

.....Да разве об этом расскажешь,
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла!..

В то утро простился с тобою
Твой муж, или брат, или сын,
И ты со своею судьбою
Осталась один на один.
Один на один со слезами,
С несжатыми в поле хлебами
Ты встретила эту войну.
И все - без конца и без счета -
Печали, труды и заботы
Пришлись на тебя на одну.

Одной тебе - волей-неволей -
А надо повсюду поспеть;
Одна ты и дома и в поле,

